# 为维护世界和平贡献更多中国力: 部队一线传真

# 守护生命的"蓝盔天使"

■本报特约记者 刘会宾 记者 李伟欣

"一名车祸重'伤员'神志不清,请 急诊值班人员做好抢救准备!"近日, 南苏丹瓦乌,中国第15批赴南苏丹维 和医疗分队急诊救治小组,正在接受 联南苏团医疗救治能力考核。

"伤员"送达后,面对多处贯通伤和 颅内出血等复杂伤情,救治小组立即启 动应急处置预案,按照指令快速建立静 脉通路,开启心电监护,吸氧吸痰、气管 插管……接近40℃的高温环境下,队 员们细致施治、娴熟操作,最终以高分

乔爱民是医疗分队护士长。本次 维和任务出征前,得知抽组维和医疗 分队的消息,年过五旬的她第一个向 所在单位递交了申请。

"你快要到退休年龄了,何必去冒 这个险?"面对家人的担忧和同事的不 解,她坚定地回答:"我是护士,更是战 士。我的战场不只在单位的病房,更 在任何需要我的地方。"

抵达任务区后,乔爱民结合多年

积累的临床经验,带领护理团队练技 能、定标准、优服务,卫勤保障水平快

一次急诊任务中,患者血压骤 降,静脉采血时手臂上的血管塌陷, 乔爱民不断在患者手臂上摸索,两根 手指像"行走的探测仪"。不一会儿, 她拿起针头,快速进针,穿刺成功。

静脉穿刺是护士的基本功,但在 任务区可没那么简单。"复杂条件下的 穿刺,光靠手感和经验还不够,脑子里 还要有一幅血管图。"乔爱民把穿刺技 术制成课件,为年轻护士上穿刺技能 课,还结合具体病例现场带教,让护理 团队更快掌握复杂条件下精准穿刺的

技术过硬,才能救得下、治得好。 前不久,一名患者被确诊为急性胰腺 炎,病情危重。患者脸色苍白,腹痛难 忍,频繁呕吐,不时发出痛苦的呻吟。

"立即胃肠减压!"分队队员杨璐 快速取来胃管。看见几十厘米长的胃

管,患者又紧张又恐惧,管子刚插入鼻 腔就产生了呕吐反应。

杨璐轻拍患者肩膀,安慰道:"别 怕,随着口令配合就好,吞咽、再吞咽, 深呼吸……"胃管沿着食道顺利置入,

治疗刚有起色,这名患者却出现 了烦躁情绪。杨璐得知后,柔声细语 耐心纾解。了解到是因为药液刺激血 管让手臂产生强烈疼痛感,随后几天 里,值班的医疗队员轮流对患者手臂 讲行热敷和按摩。

康复出院那天,这名患者含泪致 谢:"是中国'蓝盔天使'的陪伴和鼓 励,让我度过了病痛煎熬的日子,给了 我第二次生命!"

部署至任务区以来,我赴南苏丹 维和医疗分队累计接诊患者 1600余人 次,完成数十例危重症患者抢救和5例 危重伤病员医疗后送任务。在当地群 众和维和友军眼中,中国医护人员是 生命的守护者,更是和平的播种者。



近日,海军第47、48批护航编队在亚丁湾海域组织护航任务交接和分航仪式。随着两批护航编队分别转向完成分航, 第48批护航编队正式接替第47批护航编队,继续执行护航任务。图为分航仪式现场。

任 科摄

## 广交会到会境外采购商超31万人创新高

据新华社广州11月4日电 (记者 洪泽华、丁乐)第138届中国进出口商品 交易会(广交会)4日于广州闭幕。本届 展会共有来自223个国家和地区的超31 万名境外采购商到会,较上届增长 展主体与"一带一路"共建国家的出口 7.5%,再创历史新高。现场意向出口成 成交占比超六成,传统市场成交保持 交额达256.5亿美元。

据主办方统计,本届展会上,来自 欧盟、中东以及美国、巴西的采购商增 长明显。其中,"一带一路"共建国家 采购商到会21.4万人,增长9.4%。参

本届展会共举办了632场新品发布 活动。新产品、绿色产品和自主知识产 权产品在460万件展品中占比均超过 20%。具身机器人、脑机接口设备、生物 基材料、AI智能康复设备、3D打印等成 为备受欢迎的展品。

第138届广交会创新升级,首次采 用二维码证件形式,实现了最快30秒快 速制证,比以往速度提升6倍;首次推出 采用"蓝牙+5G+北斗"技术的展位级导 航,升级AI逛展、智能指路等设施,实现 "一键导航、一码逛展",累计吸引47.7万 人次使用。

■吕涛李喆

澳大利亚投资建新防务区的背后



前不久,澳大利亚政府宣布计划首期 投入120亿澳元(约合80亿美元),升级改 造位西海岸城市珀斯以南的亨德森造船 厂,建立一个综合防务区。该防务区主要 承担核潜艇维护和水面舰艇建造等任务, 建设周期长达20年,总投入后期或追加至 250亿澳元。分析人士指出,澳方启动这 一重大军事设施建设背后有多重战略意 图,将对亚太安全局势产生复杂影响。

2021年9月,美国、英国、澳大利亚 宣布建立三边安全伙伴关系(奥库斯) 并开展核潜艇合作。根据相关计划,美 将于本世纪30年代初向澳出售3艘弗 吉尼亚级攻击核潜艇,并视情况追加2 新防务区将在澳强化海上作战和本土造舰 艘。随后,三国将合作研制一款新型攻 击核潜艇,并在澳南部的奥斯本造船厂 建造生产。为加紧推进"奥库斯"核潜 艇项目合作落地,澳方自2023年起多 次派遣官兵赴美、英海军基地或随艇出 航,学习核潜艇维修保障和操作技能。 此次升级亨德森造船厂,正是要建造数

核潜艇基地级维修能力,为本国未来核 潜艇的全寿命周期维护做好场地和保

澳投资建新防务区的另一个考量是 推动海军装备更新换代。2024年2月,澳 政府公布一项为期10年的海军重组计划, 海军主要水面作战舰艇数量将从现有的 11艘增至26艘,包括3艘霍巴特级驱逐舰、 6艘猎人级护卫舰、11艘通用护卫舰,以及 6艘"可选择配备船员"的大型水面无人舰 艇。上述舰艇中,除3艘已服役的霍巴特 级驱逐舰外,其余均为新造舰艇。根据澳 方2024年12月发布的《海军造船和维护计 划》,升级后的亨德森造船厂将在澳未来舰 艇建造中承担重要作用,负责建造通用护 卫舰、大型水面无人舰艇等。今年8月,澳 大利亚正式选定日本最上级护卫舰作为通 用护卫舰,除前3艘在日建造外,剩余8艘 将全部在亨德森造船厂建造。可以预见, 能力中扮演重要角色。

建前沿战略支点。2021年以来,美军核 潜艇访问澳大利亚珀斯斯特灵海军基地 的次数明显增多。根据"奥库斯"协议, 美军4艘弗吉尼亚级攻击核潜艇和英军 1艘机敏级攻击核潜艇,将于2027年起 量充足的核潜艇坞位及配套设施,实现 开始在斯特灵基地轮换部署,这将导致

该基地的驻泊和保障压力进一步增大。 亨德森防务区采取边建设、边使用模式, 且与斯特灵基地海上距离仅约10公里, 可有效缓解斯特灵基地服务澳盟友舰艇 的压力,并可为美核潜艇提供紧急补给 和维修保养。长远来看,新防务区建成 后,在斯特灵基地的配合补充下,美核潜 艇将获得前出印度洋的重要战略母港, 通过长时间巡弋对地区海上战略运输通 道进行常态化监控,进一步强化美在印

太地区的军事存在。 分析人士认为,澳方启动这一周期 长、投资大的防务区建设,表面上是提升澳 国防能力,实则是配合美国推行"印太战 略"。然而,这一举动不仅将使澳大利亚陷 入更危险的境地,还严重冲击以《不扩散核 武器条约》为基石的国际核不扩散体系,并 使亚太地区安全形势更趋复杂,从而给地 区和平稳定带来严重负面影响。

值得注意的是,此次澳大利亚宣布的 亨德森防务区一揽子投资计划,属于临时 澳方此举更深层的意图是为美军构 新增支出,并未包含在先前公布的2025至 2026财年国防预算法案之中。在此背景 下, 澳政府能否保证对亨德森防务区的持 续投入仍存变数。另外,澳国内满足核潜 艇维护和高端造船要求的技术人员仍然 不足,将制约该防务区的未来建设。

(作者单位:军事科学院)

# 共享中国大市场 共创发展新机遇

——写在第八届中国国际进口博览会开幕之际

东方风来,百川汇海。11月5日至 10日,第八届中国国际进口博览会 (CIIE)在上海举办。

中国国际进口博览会是世界上第一 个以进口为主题的国家级展会,是国际贸 易发展史上一大创举。2018年11月, 习近平主席在首届中国国际进口博览会 开幕式上发表主旨演讲时指出:"举办中 国国际进口博览会,是中国着眼于推动新 一轮高水平对外开放作出的重大决策,是 中国主动向世界开放市场的重大举措。"

八年相约,进博会如同一个窗口,在 这里,世界见证中国开放大门越开越大, 中国大市场机遇广阔无限;在这里,商品 和贸易、技术与市场,碰撞交融,汇聚推 动世界经济发展的源源动力。

#### 开放中国 世界机遇

新老朋友远跨重洋、如约而至,第八 届进博会将有155个国家、地区和国际 组织参与,4108家境外企业参展,展览 面积超过43万平方米,展览面积和企业 总数均创历史新高。

"我宣布举办进博会,就是要扩大开 放,让中国大市场成为世界大机遇""中 国国际进口博览会不仅要年年办下去, 而且要办出水平、办出成效、越办越好", 习近平主席指出。

过去七届进博会,约3000项新产 品、新技术、新服务在这里展示,与14亿 多人口不断升级的消费需求对接,激发 市场、投资和产能;

过去七届进博会,累计吸引境外参 展商2.3万家次,意向成交额超5000亿 美元,高度融入全球产业价值链的中外 企业,在这里沟通、了解、合作,探寻创新 方向,共同应对国际市场波动困局。

相通则共进,相闭则各退。这是历 史带给世界经济的深刻启示,更是当代 中国发展的宝贵经验。党的二十届四中 全会审议通过的"十五五"规划建议,专 章部署扩大高水平对外开放,释放出中 国坚持开放合作、互利共赢的鲜明信号。

作为全会后我国举办的首场重要经 济外交活动,本届进博会将继续发挥国 际采购、投资促进、人文交流、开放合作 四大平台作用,承载各方期待。

今年, 渣打继续亮相服务贸易展 区。通过进博会,渣打已累计与近40家 企业、机构及行业协会达成战略合作,合 作范围从大宗商品贸易拓展至可持续金 融、科技创新等领域。

畅通的贸易血脉,滋润世界经济之 林;开放带来的充沛阳光,让世界经济之

精心打造医疗器械及医药保健、汽 车及智慧出行、技术装备、消费品、农食 产品和服务贸易六大展区以及创新孵化 专区,首次设立"跨境电商优选平台"及 "跨境电商服务区"——全球产业生态浓 缩于此,新机遇如藤蔓般交织生长。

"展品变商品,展商变投资商",许多 搭乘进博"快车"的企业在中国市场跑出

今年,鑫荣懋华中区域第二大枢纽 总仓落户湖北荆州;6月,肖特集团电子 封装事业部在苏州的新产线落成投产; 截至今年7月31日,无印良品在中国大 陆81个城市共开设421家门店,2025财 年新增43家……

"八年参展,我们不是在'重复赴

出对进博会、对中国市场的理解。

#### 创新中国 动力之源

全球首发小直径可控扩张血管支架 和新款制药专用 X 光机, 亚洲首秀可应对 严苛腐蚀环境的快干涂料和人工智能助听 器,中国首展锂离子电池导电添加剂……

第八届进博会将展示 461 项新产 品、新技术、新服务,更多细分领域领军 企业将首次参展,并带来首秀新产品。

以新需求引领新供给,以新供给创 造新需求,进博会上,全球创新力量与超 大规模市场同频共振。

创新式的"双足行走+轮式滑行"模 式,支持每秒超过2米的高速移动…… 这款可执行包括物体操作、零件检测、现 实捕捉和操作员辅助等任务的人形机器 人,是海克斯康即将全球首发的工业场 景人形机器人AEON。

2019年首次参展,这家来自瑞典的 企业被中国市场的巨大潜力和开放决心 打动,决定建立中国研发总部。如今,海 克斯康在青岛等多个城市设有研发中 心,并在全国拥有5个生产基地。

进博会不仅是全球创新科技进入中 国的桥梁,更是新科技发展的"助推器"。

在第七届进博会实现"中国首秀"的 美敦力术中神经监测系统,在进博会结 束后约1个月即获得国家药品监督管理 局批准,并在2025年3月正式投入临床 使用。如今这款在美敦力康辉常州科技 园制造的产品已进入日本市场,并向东 南亚和欧洲等市场拓展。

"借力进博会,我们成功实现从'展 商'到'投资商'的战略升级,见证创新成 果从'引进来'到'走出去'的关键跨越。" 美敦力全球高级副总裁及大中华区总裁

以进博会为窗口,一个创新、开放的 中国,为全球创新提供更大市场、带来更 多机遇。

#### 中国之需

"中国已经成为全球第二大消费市场 和进口市场,是唯一举办国家级国际进口 博览会、持续向全世界开放市场的发展中 国家,市场空间大、成长预期好""与中国 同行就是与机遇同行,相信中国就是相信 明天,投资中国就是投资未来"。

10月31日,在韩国庆州出席亚太经 合组织(APEC)第三十二次领导人非正 约',而是在'共同成长'。"一位参展商道 式会议期间,习近平主席向 APEC 工商

领导人峰会发表书面演讲,发出共享机 遇、共同发展的真诚邀约。

顺中国发展之需,应世界发展之 盼。进博会作为中国推进高水平对外开 放、构建新发展格局的重要平台,大量新 产品、新技术、新服务在这里获得机遇, 走向全球市场。

10月15日,上海洋山深水港迎来特 殊"客人"——首批来自秘鲁钱凯港的第 八届进博会展品,从"中远鲁珀特王子 港"轮顺利卸货。

镶嵌印加文明密码的陶器、柔软如 云的羊驼毛制品以及多款首次亮相的南 美特产,依托中秘共建"一带一路"重点 项目——"钱凯一上海"海运直航航线, 仅用23天即抵沪,即将在"四叶草"开启 东方奇遇。

从秘鲁阿雷基帕的小店,到进博会 的展台,再到全球消费者手中,谈起进博 会带来的改变,"温暖驼"联合创始人伊 萨贝尔·塞阿不禁感叹:"从没想到,小小 的羊驼玩具织就了我的全球梦想!"

走进中国馆,CR450动车组模型、 月球科研站沙盘和嫦娥五号月壤样本、 6G应用场景裸眼 3D展示、脑机接口平 台等"十四五"科技成果引入驻足;培育 国际消费中心城市、建设国家进口贸易 促进创新示范区等开放措施,集中呈现 中国大市场为全球提供的大机遇。

本届进博会上,共有来自123个共建 "一带一路"国家的企业参展,同比增长 23.1%。来自最不发达国家的企业达163 家,同比增长23.5%。为扩大对最不发达国 家的单边开放,将扩容非洲产品专区,支持 非洲建交国用足用好100%税目产品零关 税政策,非洲企业参展数量同比增长80%。

许多参展企业表示,中国的开放面 向发达国家和发展中国家,涵盖制造业 和服务业,中国着力推进现代化建设,将 为世界提供新机遇。

连续16年稳居全球第二大进口市 场,"十四五"期间货物和服务进口预计 超过15万亿美元,对世界经济增长贡献 率稳定在30%左右,未来十多年中等收 入群体将超过8亿人……

一个开放发展的超大规模市场,将 给世界带来巨大机遇;一个负责任的大 国,是世界持续稳定发展的强大支撑。

(据新华社上海11月4日电 者王永前、安蓓、谢希瑶、周蕊)

上图:这是11月4日在第八届进博 会举办场地——国家会展中心(上海)的 南广场拍摄的进博会吉祥物"进宝"。

新华社发

# 全球城市可持续发展对话在巴西里约热内卢举行

(记者赵焱)全球城市可持续发展对话3日 在巴西里约热内卢举行。来自全球近20

座城市的代表围绕"汇聚南方智慧,共创

绿色未来"这一主题展开交流、分享经验。

中国人民对外友好协会副会长沈昕 在开幕式致辞中说,应对气候变化需要 各方团结协作,希望各方能够以多边对

据新华社里约热内卢11月3日电 话凝聚全球共识、以务实合作推动共同 发展、以赋能青年共创世界未来,期待南 方国家智慧照亮全球绿色发展之路。

> 中国驻里约热内卢总领事田敏说, 中国始终是应对气候变化南南合作的积 极倡导者和务实实践者。希望各城市互 相借鉴、互通有无,找到适合自身的可持 续发展之路。

本次对话由中国人民对外友好协会 和C40城市气候领导联盟共同主办。活 动当天举办了"城市气候合作创造绿色发 展机遇""区域协同创新、加速能源转型" 和"生态韧性共建,深化气候适应性城市 建设"3个专题讨论。来自中国8个省市的 代表同来自阿联酋、南非、希腊、巴西、阿 根廷、摩洛哥等国城市的代表进行交流。



国际短波

### 欧盟将再向乌提供18亿欧元援助

据新华社布鲁塞尔11月4日电 (记者陈斌杰)欧盟理事会4日发布公 报说,理事会当天通过了向乌克兰提 供第五笔定期援助款项的决定,乌克 兰将获得超过18亿欧元的资金。

公报说,乌克兰援助机制于2024 年3月1日生效,旨在向乌提供高达 500 亿欧元的稳定资金,以赠款和贷 款的形式支持乌克兰在2024年至 2027年期间的复苏、重建和现代化进

#### 菲律宾一架军用直升机坠毁

据新华社马尼拉11月4日电 (记 者张怡晟)据菲律宾空军4日通报,一架 军用直升机当日在前往执行台风救灾任 务时,在棉兰老岛南阿古桑省坠毁。

菲律宾空军说,该直升机从达沃市 起飞,计划前往北阿古桑省武端市执行 台风救灾任务。军方在与该直升机失去 联系后,立即展开了搜救行动。

菲律宾空军未在通报中提及直升机 载员人数和伤亡情况。事故原因目前仍 在调查中。

### 波军方称正在推进物资仓库建设

据新华社华沙11月4日电 (记者 夏原一、杨钰晨)波军总参谋部3日发表 声明说,正在波兰东部和北部边境地区 推进物资仓库建设,已建成两座仓库,另 有12座仓库在建,预计今年底前完工。

声明说,建设边境物资仓库是波兰 "东部盾牌"计划的一部分,仓库将用于 储备防御工事建材等物资。军方计划最 终在边境地区建设100多座物资仓库, 每个边境市镇一座,以备在需要时迅速 加强边境防御。